



Feb ro
19
Miercoles
1908.

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

AÑO II	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En provincias, un mes..... 1 Pts.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO. No se publica los días festivos.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS. A precios convencionales. No se devuelven los originales.	N. 259
--------	--	--	---	--------

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

El terrorismo en Barcelona

De nuevo han sido manchadas de sangre inocente las calles de Barcelona por la mano de invisibles y crueles asesinos. Dos bombas han estallado causando víctimas, en personas quizás que fueron siempre ajenas a esa lucha por ideales ó por ambiciones que sostienen otras. ¿Puede atribuírsele ese nuevo criminal atentado á los anarquistas? No sabemos que decir, lo dudamos, por que esos hombres que sostienen utópicas aspiraciones con la bomba destructora ó el puñal asesino en las manos, esos locos, tienen una norma para sus crímenes que señala el camino de procedencia. En ningún caso tienen atenuantes estos asesinatos cobardes, premeditados con la mayor sangre fría, pero los anarquistas tienen su odio fijo en cierta clase social; y en ésta última etapa del terror en Barcelona, sólo mueren destrozadas por la metralla infelices gentes

que ganan el sustento escaso de cada día con el sudor de su frente. Al atentado en el Liceo y al de la calle de Cambios Nuevos, se le veía claro el origen anarquista como á otros atentados, pero en estos de las calles de San Ramón y Peu Creu, no vemos otro indicio más que el del criminal alevoso que mata por el gusto de matar al prójimo, buscando el sitio más á propósito de escapar al justo castigo de la sociedad. Sería aún más monstruoso, sería el colmo de lo inhumano, si la sangre de esas víctimas se arrojara á la tierra para justificar determinadas campañas de la política que tiene sus límites en el orden y progreso de la nación. No; no queremos dar cabida en nuestro cerebro á tal idea, por que entonces agostaría el desaliento todas nuestras energías y creeríamos imposible de regenerar á nuestra patria é ineficaces las enseñanzas y conquistas de la civilización.

Precisa acabar con el terrorismo en Barcelona, urge cortar las alas á ese enorme cuervo

que se cierne hambriento sobre la hermosa ciudad, espiando inocentes presas en que saciar sus brutales apetitos.

POLITIQUEO

Es difícil que la política absorbente de Capdepón encuentre de nuevo un molde en este distrito; pero es algo más que probable que lo intente invitando á sus parciales los demócratas á la lucha por la conquista. De la actitud política de los moretistas apenas si tenemos memoria de que hayan dicho algo en cuatro ocasiones: artículo programa de «La Iberia», discurso del Sr. Barcala en la Fonda de España, artículo *Por eso* de «La Iberia» é interviu del Sr. Barcala con *Plin*. Si no nos engañan nuestros recuerdos, contestamos al artículo que nos cita ayer el colega ¿á qué reproducirlo?

Ahora, para orientarnos, quisiéramos que «La Iberia» nos explicara por qué al tratar de los demócratas escribe en «problemático.»

No hay planchas, y esto va para «La Época», en la censura que le hemos hecho.

Nuestro redactor *Plin* tuvo una interviu con el marqués de Rafal que nosotros publicamos y que el colega reprodujo, cosa que más bien nos complace que nos duele; pero «La Época» debió siquiera poner al pie del escrito, entre paréntesis: (De LA HUERTA) si no estimaba ser más extenso en esa prueba de cortesía y compañerismo.

La Junta provincial del censo ha

acordado suspender la resolución del expediente del Censo electoral de Orihuela y dirigirse en consulta á la Junta central, sobre lo que debe hacer. Funda su consulta en que se piden cerca de 2.000 inclusiones, unas 1.400 exclusiones y otras tantas rectificaciones, llamándose la atención por algunos reclamantes respecto á que quedan dos distritos electorales más, en los que no ha sido posible observar las irregularidades que contengan.

CRONICILLA DIARIA

EL CARNAVAL

Yo que te conozco á ti, desde que dabas las primeras carrerillas en la puerta de la barraca é Sinforoso er Largo, carcula si t; escribiré con interés estas cortas letras, pa icirte y ponerte al tanto de too lo que se prepara en la ciudad.

¿Qué si me voy á disfrazar? ¡Ya lo creo! No tengo humor, la verdá, desde que pierdo er tiempo rompiéndome la testa con los giroblifcos de «La Época», pero me disfrazo. Dicen que tendremos premios ú concurso de más caras, y too mi gusto vá á ser escamotear unos cuantos duros á los cherubitos, que son los bichos más raros que se conocen.

Los últimos días de Carnaval se queará la güerta sin gente. Nosotros nus vamos á Ori güela y salga el sol por donde quiera. Las caras de las chicas nos ha-

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.

DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pidanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.

cen echar en saco roto tuicas las cavilaciones del poll-roig, como dice D. Rufino. Y aunque nos roben las naranjas mientras nosotros icimos a las zagalas: «¡vaya caló!» tiene pase... porque pa eso disfrutamos del bustico, que nos araña en toter cuerpo, ese hormiguero que no nos deja respirar en cuanto vemos dos ojazos tan grandes como la era, y con tan malas intenciones como Pepe en Zorra, que es un zángano de primera, que tiene la mania é icir que D. Trino es el hombre er día, como si D. Trino no estuviera mandao retirar?

¿Y los papelicós? No quiero icir naa. Si tú estuvieras aquí ya verías qu entusiasmo. La plaza nueva, que es donde quizás se hagan las velas, vá a parecer un piazo de gloria. Los chicos y las chicas irán dando vueltas, y mermurando del prógimo, coma suele suceder, y las máscaras irán iciendo; «¡No me conoces! ¡Y hemos estao juntos! ¡Paice mentira!!!...» Y dará un bustico...

El alcarde, que sabes tú que es una güena persona, quiere que nos divertamos y echemos una cana al aire. Tóo no han de ser sustos, ni incendios, ni ná... Y ya ves, paice mentira, porque el Alcarde en las sesiones paice un santo en ayunas; está más serio que Pepico Escudero Berhicola después de recibir la propina é marras. Si yo juera concejal y tuviera mi lengua la gracia é D. Joaquín, ya se reiría D. José Maura había de oír sus carecías, yo lo prometo.

Marianico, por aquí estamos güenos. Los probes ya no cortamos el bacalao en el rabaloche. Ahora son los cherubitos los que suben p' aquellos sitios, de noche, y lo que me extraña es que ya son casaticós y van guardaicós por los municipales. A nosotros no nos acompaña nai-

de. Nusotros semos más desgraciaos. Por esta causa me s'enritala sangre cuando oigo hablar a arguno que cree que los cherubitos son más que los probes. No será así; en el treato y en los toros tantos paganos nusotros como ellos, y así toicas las cosas.

Animate y ven al Carnaval. Tráete de Guchillo un disfraz bueno. Que te deje su traje la tía Pepa la Lagarta y de fiijo te llevas el premio.

Manda lo que gustes: darás espresiones a tu maere y es tu mejor amigo.

Corro Lindaja.

DE TORREVIEJA

LA ENSEÑANZA

Cuando a la memoria vienen los nombres de D. José Sánchez, D. Pascual Capellán, D. Antonio Pallarés, Doña Dolores Rovira, Doña María Galiana y Doña Socorro Gilabert, maestros publicos que fueron de las escuelas de esta clase que aquí hay, se apena el corazón de todo buen torrevejense pensando en ellos; en la honradez y laboriosidad de que dieron buenas y constantes pruebas, y en el vacío que desde su tiempo se nota en el adelantamiento de la infancia que ha venido a pagar los vidrios rotos sin encontrar quien, ni en donde ha de satisfacer su constante anhelo de saber, ni cuando tornará el día en que sean tratados con el cariño y consideración que aquellos maestros tenían a sus discipulos.

Desde aquella memorable fecha hasta nuestros días, todo ha cambiado; pero en razón inversa para el progreso y cultura á que se aspira.

Aquellos maestros eran esclavos de su deber y aunque sus ha-

beres mezquinos eran satisfechos cuando Dios quería, impávidos permanecían al pié del yunque y llenos de santa abnegación difundían la cultura de que aún queda regular caudal.

Aquellos mártires, que como vicio notable solo tenían el del juego de Ajedrez, pues todo su esfuerzo y ocupación consistía en propagar la enseñanza y amar a su familia, son en la actualidad objeto de constantes recuerdos; pero recuerdos de dolor que acibaran la vida de los padres que no encuentran consuelo viendo a sus queridos hijos vagar por las calles, pues que resulta ventajoso a concurrir a las escuelas de hoy.

Si aquellos hombres llenos de entusiasmo y abnegación vivieran desempeñando sus destinos ¡qué distinta faz presentaría el problema! Aún consta, que la asistencia de la infancia a aquellas escuelas modelos pasaba de 700 entre niños y niñas, y bueno será recordar que existían otras escuelas privadas a las que concurría un buen contingente, siendo así que el censo de población no llegaba a la cifra que hoy alcanza.

No eran entonces obligatorias las escuelas de adultos, y pasaban de doscientos los alumnos.

Hoy el número de alumnos que concurren a las mismas escuelas, puesto que ni aumentaron ni disminuyeron, oscila entre 180 a 250 para las clases de día, y hay que contar con que aún vive Doña Dolores Rovira que tiene el mayor número, y para las escuelas nocturnas, creadas con obligación y sueldo recientemente ¡ochó alumnos como máximuni! Qué irrisión! Cuanta desdicha. ¡Como anda la cultura en nuestro pueblo en razón inversa de los desvelos de los Gobiernos y de los sueldos que se adjudican!

Pasan de 10.000 pesetas cada año lo que al Estado y Municipio le cuesta la enseñanza en esta villa por personal, material, escuelas de adultos y alquileres y yo afirmo sin temor a equivocarme que con ese dinero pongo diez escuelas mucho mejor servidas que las que hoy funcionan.

Aquí la cuestión enseñanza está relegada al olvido. El material, antiguo, barato y destruido. La limpieza por las nubes; maestros hay que salieron de este pueblo el 28 de Septiembre del pasado año y aún no han comparecido.

En la escuela que dán agua hay para los niños un vaso de lata vieja, sucio é indecente.

Las gorras, sombreros y abrigos, se colocan en cualquier parte por que no hay perchas, aunque sobren [sitios donde ponerlas.

La calle de la escuela más concurrida, es un campo de Agramante antes y después de clase; voces, pedradas, blasfemias, que tienen amedrentados a los vecinos que ya no saben á donde pedir clemencia.

¿Culparemos a los niños de todo este desbarajuste? No ¡La causa está en otra parte!

Ya sabemos que estos son muy inclinados al juego y al ejercicio corporal; pero también conocemos que los padres ocupados en ganar el pan cotidiano no pueden a cada momento reprimir ciertas expansiones.

Uge poner remedio, ahora que es tiempo, a lo que yo calificaria de apatia de todos, haciendo que se normalice una situación que después de ponernos a un nivel muy bajo, puede tener más tarde fatales consecuencias para el individuo, la familia, y la sociedad.

Linsa,



EL GLOBO

Martínez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Grandes existencias en crespones, merinos y armures negros.—Especialidad en cortes de vestido damasé.—Grandioso surtido en mantos blonda, Lyon y schantilly.—Velitos aplicación y tules.—Beatillas y vuelas seda para mantos.—Primera casa en generos blancos.—Abrigos y capas para caballeros y niños.

Unica casa en trajes para niños.
PRECIO FIJO.

Las veladas de Carnaval.

Anoche tuvo lugar en el despacho del alcalde una reunión á la que concurrieron algunos vecinos de las calles de Loaces y Alfonso XIII, para tratar de la organización de las veladas durante las tres últimas noches de carnaval en dichas calles. El alcalde accidental Sr. García Mercader ofreció en nombre del Sr. Escudero, prestar ayuda á los trabajos de la comisión que se nombre para la organización y mejor éxito de las fiestas. Probablemente las veladas tendrán lugar la primera y última noches en las calles de Loaces y Alfonso XIII, y la segunda en la plaza de la Constitución, por haberlo solicitado así algunos industriales vecinos de la misma.

Entre los reunidos reinaba el mayor entusiasmo.

¡Ánimo! Más despacio y con mayor extensión escribiremos sobre este asunto, que trae á la gente joven y aún á la gente vieja muy interesada.

Nos dicen que se guardan sorpresas. Vengan de ahí, y que merezcan serlo.

Sección agrícola

He aquí los precios de los productos españoles y otros en las plazas de Cettey Marsella, según el Boletín Oficial de la Estación Enotégnica de España en Cette, que recibimos anoche.

Aceites: los 100 kilos, Borjas, de 120 á 130; Aragón, de 130 á 140; Andalucía, de 105 á 110; Valencia de 110 á 115 frcs.

Alcoholes: de vino, buen gusto, de 65 á 75 francos hectólitro; de orujo, de 65 á 70; Norte, de 45 á 46; Norte extrafino, de 47 á 48; Cognac, de 65 á 200 francos.

Frutas: manzanas, de 20 á 30 francos; limones, de 30 á 40 frcs el mil; naranjas, de 30 á 40 frcs.

Frutos secos y semillas: Almendras de Alicante, de 205 á 215 frcs.; de Cartagena, de 180 á 190; de Mallorca, de 180 á 190 con cáscara, de Tarragona, (mollar), de 85 á 90; de Cartagena,

de 80 á 85; avellanas de Tarragona, de 155 á 160; con cáscara, de 75 á 80; Pasa de Málaga, de 10 á 16 frcs, la caja de 10 kilos; de Denia, de 70 á 72 frcs, los 100 kilos; higos, de 30 á 36; piñones, de 135 á 140; anís de Málaga, de 90 á 100; alpiste, de 20 á 22 francos.

Legumbres (verdes y secas): cebollas, de 10 é 12; ajos, de 25 á 30; patatas, de 6 á 10; lentejas, de 25 á 26; judías, de 20 á 35.

Forrajes; Heno, de 9 á 10 frcs.; alfalfa, de 9 á 10 frcs.; paja de 5 á 6; salvados, de 10 á 14 francos los 100 kilos.

Varios: Azafrán, de 85 á 95 frcs. el kilo; pimiento molido, dulce, de 60 á 70 frcs. los 100 kilos; heces, de 25 á 35; el grado de ácido tartárico, de 1'10 á 1'20; tártaro en bruto, de 60 á 90; el grado de bitartrato, de 1'30 á 1'40 francos.

NOTICIAS

Por el Presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral de esta población D. Pascual Navarro, se ha publicado un edicto haciendo saber, que en cumplimiento de lo prevenido en la disposición 4.ª de los transitorios de la vigente Ley Electoral y de lo ordenado por el Presidente de la Junta Provincial del Censo electoral de Alicante, se expone al público en el tablón de anuncios de la casa Consistorial de esta ciudad, durante tres días á contar desde el 19 del actual, un ejemplar del «Boletín Oficial» de esta provincia en el que se insertan los acuerdos de dicha Junta provincial del Censo relativos á las reclamaciones formuladas por electores de esa localidad contra el Censo de la misma.

Nuestro distinguido amigo el diputado provincial D. Federico Linares, tiene hoy la pena de ver enfermita á su pequeña hija.

Muchísimo nos interesamos por el

pronto restablecimiento de criatura tan angelical.

Pará que tenga cumplido efecto cuanto dispone el reglamento de 13 de Mayo de 1857 para el servicio de carruajes destinados á la conducción de viajeros, el gobernador civil inserta en el «Boletín Oficial» una circular dirigida á los alcaldes de los pueblos con las disposiciones oportunas para que se observe.

Han regresado de su expedición cinegética nuestros amigos D. Andrés Lizón y Juan Rogel Botá.

Es esperado en Alicante el escritor D. José Martínez Ruiz (Azorín).

Para el proximo día 22 de Marzo se anuncia una corrida de toros en nuestro circo taurino. El cartel lo forman novilleros tan aplaudidos y simpáticos como Negrete y Almanseño.

Esto es presentarse la empresa con

ánimo de satisfacer los deseos de los aficionados más exigentes.

Ha partido para Valencia nuestro respetable amigo D. Francisco Inesta Cañizares, Magistral de la S. I. C. de esta ciudad.

El gallo que ganó la primera riña en la función celebrada el domingo último en nuestro circo gallístico y que tan excelente resultó, es de la crianza de nuestro estimado amigo Narciso Carramata.

¡Buena raza demostró ese gallo!

Le han sido administrados los Santos Sacramentos á la señorita Maria de las Mercedes Soriano, hija de nuestro amigo D. Leopoldo, que se encuentra enferma.

Deseamos la salud de tan estimada joven.

El Sr. García Alix ha marchado á Granada y Santa Fé para hacer un viaje de propaganda.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela

BANCO DE CARTAGENA

Emisión de 10.000 acciones al portador de la 2.ª serie

PRORRATEO

Terminadas las operaciones de suscripción de acciones de la segunda serie de este Banco, se hace saber á los señores interesados que el prorrateo de las mismas se verificará con arreglo á las bases siguientes:

1. A los señores suscriptores por **una, dos ó tres acciones**, se les adjudicará el número de ellas que hayan solicitado.
2. A los señores que suscribieron más de tres acciones, se les adjudicará **un] minimum de tres** y, además, **una acción por cada cinco ó fracción de cinco** de las que hayan solicitado sobre aquel número.
3. Los señores accionistas de la primera serie que, usando del derecho que les concede la Escritura social, hayan suscripto de la segunda igual ó menor número de las que poseían de aquella, quedan exentos de prorrateo por procepto estatutario.

Cartagena quince de Febrero de mil novecientos ocho,

